



财富揭秘

栏目通过专访的形式,将企业家和企业的成长故事讲述出来,将财富集聚的秘密介绍给读者。如果您愿意将财富的秘密和大家分享,可以发送信息到电子邮箱yantacaijing@126.com联系我们。



康佰力生产的服务型机器人。

刘志军其人

一尘不染的会议室,桌椅、茶杯摆放成一条线,员工文明礼貌,刘志军衣着朴素、平易近人,举手投足彰显出特有的从容和睿智,这是记者在康佰力采访时留下的深刻印象。

“董事长很忙,一直在‘奔跑’。”这是员工对刘志军的评价。除了出差节假日,刘志军几乎天天都在企业一线,一门心思扑在工作上,麻将扑克一概不懂,最大爱好是交朋友和读书学习。

他每天阅读两三个小时,涉及企业管理、品牌建设内容。他说,作为企业带头人,市场竞争日新月异,在错综复杂的环境下掌舵扬帆,更需要不断学习进步。

化工转行机器人

刘志军最早做的是化工行业的粘合剂。那始于1992年,25岁的他从一家工艺品厂的管理岗位下来,带领5个人开始创办民营企业,一干就是15年。到2007年,莱州康佰力胶厂一度发展到年产值近亿的企业。

但当时作为原料的原油价格已经从每桶30元涨到了150元。化工行业还要承担不少安全成本,加工、运输需要的专有标准和特许许可,加上市场的混乱,他决心转型。

刘志军考察了国内外上百个项目,决定做的两个项目跟做了十几年的化工都不沾边——环保技能水技术与装备项目、高端机器人制造项目。

他去了日本、美国和西欧的不少国家。“一个很大的厂房,一个人也没有,全是机器人在操作。”刘志军说,当时他就被这一幕所冲击。一路走了下来,他了解到欧美这些国家在很早就开始了用机器人代替人力的机械化升级。在日本,工业机器人制造已经是国家战略,从研发到生产销售产业化一条龙;工厂进行改造的话政府会给予补贴,有新的机器人研发成果的话政府会给奖励。此外,日本还在全国范围内有效规划机器人公司,提升门槛,让人才有效集中。

为了把这两个项目做到国内顶尖水平,他跟哈尔滨工业大学签了合作协议,双方共同研发,由康佰力生产并推向市场。刘志军聘了4位院士、多名长江学者和一批研发人员,闷在“家里”做研发。

面对完全未知的领域,作为一个民营企业起步时心里是否有底?“简直有信心百倍,我一直在说要掌握知识产权。”回想起当年,现在手里掌握着20个专利的刘志军说。



康佰力董事长刘志军。记者 孔雨童 摄

刘志军和他的“制造智能化工厂的工厂”

本报记者 孔雨童

从做粘合剂跳转到做机器人,46岁的莱州商人刘志军的“转型”不可谓不彻底。看准了中国工业机械化落后、效率低下的现状,他用5年建起一个“制造智能化工厂的工厂”。

补助拿了1300万

2009年年底,国务院正式批复《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》,“黄三角”生态、高效的增长模式成为国家战略。刘志军和他的康佰力所在的莱州也在这一范围内。

刘志军做的水处理装备包括高层楼上水设备和污水处理设备。对于一些高层楼房而言,过去需要在楼下设置大水箱供水,占地较大不说还容易污染。刘志军的上水设备只需一个占地两平方米的机器,就能在电脑程序操控下全天无人上水,并且全密闭的装置不会造成污染。康佰力的污水处理设备除了能去除一般的微生物,许多致癌物、重金属也能一一去除。

机器人工厂更不必说。经过这几年的努力,刘志军公司生产的工业机器人已经可以负责一般工厂内的诸多工作,包括下料、切割、焊接、装配、搬运等,用机器人几十秒做出的零部件,如果用一个熟练工要做两天。

此前的无心插柳,让刘志军的企业成为了“黄三角”战略中扶持的企业之一。2011年,康佰力的水务设备项目成为省蓝黄办“黄三角”重点支持项目,获得资金600万,康佰力也是烟台唯一一个入选“黄三角”重点项目的企

贴、工作安排、科研经费上都享受到了烟台市政府的支持。“我们去年报的人才引进申请已经批下来了,一个院士工作站就有20万元补贴。”刘志军说。

除此之外,康佰力还是政府“包保”的企业,“包保”就是政府负责保护的意思吧。“除了科技局要上门服务,如果企业在发展中遇到什么困难,他可以直接致电‘包保’的副市长,进行沟通寻求支持。

5年建一个王国

康佰力公司位于莱州经济开发区开明路,三年前,这里还只有一片5000平方米的厂房,如今厂房面积已经达到2万平方米,还建起了研发中心和员工宿舍。公司大门上挂着两块牌子:山东康佰力水务设备有限公司和山东康佰力机器人自动化有限公司。

15日,记者来到这里参观了刘志军的“王国”。他的水处理设备工厂里,已经基本实现了自动化,在焊接、水罐抛光等环节,记者看到都是一个个机械手臂在运行。一个机器抛光的大水罐,相比较涂层的不锈钢罐,除了效率高、不易脱落,还可以达到“食品级”的标准。

“我们自己造

机器人,再用自己的

机器人生产。”

刘志军笑着说。

一侧的机器人工厂和展示区,则充满了乐趣和神奇。一进门,一个智能机器人就向记者走来,边走边自我介绍:“你好,我叫小洋洋,欢迎来到……”另一侧展示台上有两排六个的小型机器人,可以随着不同音乐起舞。从《嘻唰唰》到《最炫民族风》,机器人身上可以活动的关节比人还多。



康佰力生产的工业机器人。

“这个是门禁机器人,可以代替门卫的工作,这个是展馆机器人可以做讲解员。”刘志军最在意的还是他的工业机器人。在展厅的最北边,记者见识了一台机器人从摆放货物、运输到打包的过程。此外,还有上螺丝的机器人、可以电子眼分拣各类产品的机器人等。

这三年,随着国家工业化发展和“黄三角”战略的深入,越来越多的企业在寻求提升效率、机械化升级,刘志军也越来

越忙了。每一天回到家时妻女

经常已经睡了。他只能规定自己每两周和女儿谈一次心,给她讲讲“政治课”。刘志军的机器人项目投资过五亿,预计年产值20亿。他的目标是做一个“制造工厂的工厂”。当晚吃饭的时候,还有一个产棉大市的纺织老总打电话来寻求合作,在人力成本日益增高的今天,这似乎是一个必须的方向。

“这项事业会越来越有意思。”刘志军说。

编辑:侯文强

美编:孙雪娇

开启果香白酒新时尚



祥府家酒

果香源创

JISI 吉斯集团 ~健康产业兴 吉斯中国梦
吉斯酒业系列产品全面招商,业务电话: 4237199



烟台旗舰店:南大街西首玉花苑一楼 电话: 6694999